| LES STATISTIQUES |

I) Le vocabulaire des statistiques
Les statistiques sont un domaine des mathématmuekeveloppement assez récent mais dont les afpfis
sont nombreuses et variées : leur but est de d&des lois et des comportements généraux (de fagauos fiable
possible) a partir de I'étude d’'un nombre limitéxEmples (un échantillon).
On les rencontre bien sir dans I'étude des compamts humains (sondages, ...) et économiques,ansss
dans I'industrie (fiabilité d’'une machine, ...), biologie ...
Une étude statistique comporte généralement gatdpes :
- le recueil des donnéesondages, recensements, enquétes, mesures ...
- la présentation des résultatableaux, graphiques ...
- le calcul de parametres statistiquesoyenne, médiane ...
- 'exploitation des donnéessavoir tirer des conclusions des calculs préusde
Les statistiques fonctionnent avec un vocabukpéxifique, que nous allons étudier avec I'exeraplpres :

On interroge 1 000 personnes a la sortie d'un reogehé. Voici les quatre questions posées etédpsnses
obtenues :

Question 1 Venez-vous régulierement dans ce magasin ?
OUl | NON
912 88
Question 2 Combien de temps venez-vous d'y passer ?
Temps (en mn )| moins de 1pde 15 & 30 de 30 a 45 de 45a 6D plus de 60
nb de personnes 62 363 465 87 23
Question 3 Etes-vous satisfait du choix qui vous est offert

tres satisfait | satisfait| moyennement satisfajt  peu
satisfait
418 250 276 56
Question 4 Combien de fois par semaine venez-vous hab@nelht ? (en moyenne)
nb de fois 0 1 2 3 4 5

nb de réponses| 88 253 | 287 241 98 33

Une étude statistique s’effectue sur un ensempelépopulation, dont les éléments sont dieslividus et
consiste a observer, étudier un aspect sur chaguedu, nommeéaractéere Il en existe deux types :
* Lescaractéres qualitatifs(client régulier de la question 1, satisfactiorlalquestion 3, ...)
Dans l'étude de la satisfaction de la questiorili@s Satisfait, Satisfait... sont lesmodalités du
caractere.
* Lescaractéres quantitatifsque I'on peut mesurer.
- Lenombre de venue dans le magasin par sem@shencaractere quantitatif discret : il ne peut
prendre que degleursisolées 0, 1, 2, 3 ...
- letemps passé dans le magasst uncaractére quantitatif continu : il peut prendre toutes les
valeurs de l'intervalle [Ops[, les valeurs sont alors regroupéeskasseg[0;15], [15;30[ ...)

[I) Compréhension des données
Dans I'exemple précédent :
1) Combien de personnes viennent régulierementagasin ?
2) Combien de personnes au total sont interrogées
3) Combien sont satisfaits du magasin ?
4) Combien de personnes y sont restées entre3bren ?
5) Combien de personnes y sont restées moin8 den3®
6) Combien de personnes y sont restées plus den30
7) Combien de personnes y sont restées entre4tbren ?
8) Combien de personnes y sont restées au plos15
9) Combien de personnes y sont restées au mdins1?
10) Combien de personnes viennent en moyennis pdo semaine ?
11) Combien de personnes viennent en moyennealpl@sfois ?
12) Combien de personnes viennent en moyenntia gois ?
13) Comment expliquer le 88 de la question 4 ?eQ@trouve-t-on ?
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[lI) Représentations graphiques
1) Le diagramme en batons
Ce diagramme sert a représenter un caractergagfi@u un caractére quantitatif discret.
Exemple
Nombre de livres lus par an sur une populatei@D personnes :
Nb delivres | 0O 1 2 3 4 5 6 7
effectifs 13| 24| 20| 15| 7 8 5 2
Construire le diagramme en béatons correspondant.
Remarque
On joint parfois les sommets de deux batonsénngs par un segment de droite.
On obtient ainsi lpolygone des effectifs

(o8]
(o]
=
=

w
=
\S]

2) Le diagramme circulaire
Au XIXe siecle, Rouen possédait 4 sources poppiavisionnement en eau potable [
La Roule (Darnétal), Gaalor (Nord de la Porte Beuilj, Saint-Filleul (Ouest de Rouen &=
Notre-Dame (voisine de Gaalor). Voici la répartitidu volume d'eau journalier de cef u-.f
sources :

Gaalor

Armoiries de la ville de Rouen
la Roule

a) Sachant que les différents volumes d'eau panrdre croissant : 2, 14, 21, 63, attribueraqcle secteur la
valeur correspondante (sur 100 %).

b) On sait que le volume total est de 1 9G(ar jour.
Expliquer pourquoi et comment on peut en dédesesolumes d'eau des différentes sources.

Voici les dépenses d’investissement d'une commune :

Poste Voirie Social | RemboursementEnseignement - Sport]  Urbanisme
des emprunts Culture - Loisirs Environnement
Dépenses| 9 592 836] 2838 411 4962 561 5 456 333 8 204 68p

Expliguer comment représenter ce tableau sousefaten diagramme circulaire ou, les angles au cdptre
donc les aires) des secteurs sont proportionnelefiectifs ou aux fréquences.

3) Regroupement en classes - Histogrammes
Dans le cas de caractéres quantitatifs et lorlgguedonnées sont nombreuses, on les regroupassesl|
Dans un histogramme, les effectifs (ou les fréges) et les aires des rectangles sont proportgnne

Exemple 1
Représenter par un histogramme la répartition groupe d’éléves suivant la taille :

Taille (en cm )] [150;155[ | [155;160[] [160;165] [165;170[ [170;179[ 175;180]
effectif 5 12 28 23 13 9




Exemple 2
L'exemple suivant donne la largeur de 200 rgeRa@uen considérées a la fin du XVIlléme siéclet don
donne un histogramme.
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A l'aide de I'histogramme, remplir le tableau smivrésumant le nombre de rues ayant la caradgéestionnée:

Inférieures @ 2m_ Entre 2m et 4n11 Entre dmet6m eBnet 7m | Entre 7m et 15m

IV Parameétres de position
Ce sont des valeurs qui permettent d’avoir umeod# grandeur de la série étudiée, il y en a poigipales

1) Moyenne

Soitxy, X, ... X, les valeurs prises par un caractere. A chaqueinvgleon associe I'effectifi. N est
I'effectif total. Lamoyennede la série statistique f1) est le nombre réel m oxi défini par :

P
Znixi
< X, + 0%, +.. 40X, &

N N
Exemple
Reprendre les données de I'exemple Ill) 1) bhug et calculer le nombre moyen de livres lus.
2) Médiane

Lorsque le caractére étudié est ordonnénddianeest une valeur Me du caractére qui partage la
population en deux sous-ensembles de méme éffecti

Exemples
Une série de valeurs est la suivante : 12, 91608, 11, 12.

Aprés avoir ordonné la série (8, 9, 10, 11,112,16), la médiane est 11
Si nous ajoutons la valeur 5 : (5, 8, 9, 10,11 12, 16), une médiane est alors toute valee 60 et 11

Quelle est la médiane de I'exemple du Ill) 1)

3) Mode

On appellenodela (ou les) valeur(s) du caractére dont I'effeetf le plus grand.

Dans le cas d’'un regroupement en classes, allapfasse modalda classe dont I'effectif est le plus grand.
Dans le cas du lll) 1), le mode est



V) Parameétre de dispersion

Ce sont des grandeurs qui permettent d’évalaerdlitude de la série étudiée.

L’étendued’une série statistique est la différence entrplles grande valeur et la plus petite valeur prises

par le caractére (quantitatif). Dans I'exemple@dént, cette étendue est

L'écart interquartile est égal a la différendg@; —Q; ou

Q, est le premier quartile, c'est-a-dire la plustpetaleur de la série telle qu'au moins 25% desées

soient inférieures ou égales a ce nontye

Qs est le troisieme quartile, c'est-a-dire la plustpevaleur de la série telle qu'au moins 75% demédes

soient inférieures ou égales a ce nontye

Dans I'exemple du 1ll) 1) le premier quartile est

et I'écart interquartile est

, le troisieme quartile est

V1) Exercice
L'étude d'une table de décés de la ville de Rooen [fannée 1819 permet de présenter le tableaargui
Age du | Moins |Entre 1 an| Entre 5 ans| Entre 15 ans| Entre 30 ans| Entre 50 ans Plus de
décés | delan| et5ans | etl5ans et 30 ans et 50 ans et 75 ans 75 ans
Effectif 622 347 258 316 392 760 222

- représenter par un diagramme convenable sétie statistique
- déterminer la classe modale
- pour la moyenne, on ne peut pas en donnevaieer exacte (il faudrait pour cela une variabtekte)
mais on peut en donner une estimation en ptewamme valeur le centre de chaque classe. Calculer
ainsi cette moyenne (il n'y a a pas eu de dd‘c@g personne de plus de 100 ans a Rouen en.1819)
- Détermination de la médiane :
Il'y a deux méthodes, I'une graphique, I'asteefait par interpolation linéaire. Dans les deas, ¢
comme pour les parametres précédents, on neepérdguver qu’une estimation.
On détermine tout d’abord les fréquences cuesuboissantes et décroissantes :
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Fréquences
Cumulées
Croissantes

On trace sur un méme graphique pelygone des fréquence: ~F Lallectit s g
cumulées croissantes

- 'axe des ordonnées doit étre gradué jusqu’ddif total

- Pour le polygone des effectifs cumulés croissaats place les
points (0;0), (1;??7?), ...

(on pourrait faire de méme pour le polygone degueéices cumulée
décroissantes).

Méthode graphique :
L’abscisse du point d'ordonnée 0,5 est une estmale la
médiane.

Utilisez le polygone des fréquences cumulées @nies pour
déterminer la médiane ainsi que le premier et desifme quartile
puis I'écart interquartile.




